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Geachte Voorzitter, 

 

Bijgaand doen wij u, mede namens de andere betrokken bewindslieden, de 

antwoorden toekomen op de vragen van het lid van uw Kamer de heer Fritsma 

(PVV) over de kosten en opbrengsten die voortvloeien uit de aanwezigheid van 

(niet-westerse) allochtonen in Nederland. Ter inleiding op de departementale 

antwoorden merken wij het volgende op. 

 

De kracht van Nederland schuilt in een open economie en een open samenleving. 

Het kabinetsbeleid is er op gericht het goede van die open samenleving te 

behouden, terwijl het misstanden, misbruik en achterstanden bestrijdt. 

Allochtonen, westerse en niet-westerse, zijn leden van onze samenleving. Hun 

aanwezigheid laat zich niet reduceren tot een simpele optel- en aftreksom langs 

de meetlat van de euro. Net zoals dat niet gebeurt voor de kosten en opbrengsten 

van autochtonen, gehandicapten, 65+ers of welke categorie burgers dan ook. Wij 

evalueren geen burgers, maar wel beleid. De beantwoording van de vragen richt 

zich daarom op de kosten en opbrengsten van het beleid. Daarover kan en wil het 

kabinet graag verantwoording afleggen. 

 

Het begrip allochtoon - een inwoner van Nederland van wie tenminste één ouder 

in het buitenland is geboren - heeft betrekking op de herkomst van mensen. 

Herkomst is een persoonsgegeven dat, ingevolge de beginselen van de 

rechtsstaat, niet relevant is voor de meeste beleidsterreinen. De regering houdt, 

als gezegd, geen boekhouding bij van de kosten en opbrengsten van groepen 

mensen in de samenleving. Onderscheid naar herkomst wordt alleen gemaakt als 

dat noodzakelijk is met het oog op het monitoren van de achterstandspositie van 

bepaalde groepen. Zoals uit de antwoorden blijkt, kan daarom op de meeste 

beleidsterreinen geen antwoord worden gegeven met betrekking tot de specifieke 

kosten en opbrengsten van (niet-westerse) allochtonen. 

 

In de departementale antwoorden wordt de rijksbegroting als leidraad 

gehanteerd. In de rijksbegroting worden de gegevens gepresenteerd die in het 

kader van de beleidsdoelstellingen relevant zijn. De uitgaven aan beleid dat zich 



 

 
 
 
 

 

 

 
 

 Pagina 2 van 2 

Portefeuille Wonen, 

Wijken en Integratie 

Directie Inburgering en 
Integratie 
 

Datum 

4 september 2009 

Kenmerk 

DGW/I&I2009052629 

 

 

specifiek richt op allochtonen kunnen daaruit worden afgeleid, zoals bij het 

integratie- en inburgeringsbeleid. Op andere beleidsterreinen is dat niet zo. Dit 

geldt in vergelijkbare mate voor de inkomstenkant als het gaat om bijvoorbeeld 

inkomstenbelasting, vennootschapsbelasting en BTW. Tegenover een aantal 

zichtbare uitgaven aan beleid kunnen dus geen inkomsten worden geplaatst. 

 

De vragen van de heer Fritsma hebben betrekking op de periode 2004-2014. De 

kosten en opbrengsten van beleid kunnen echter alleen in samenhang in beeld 

worden gebracht als wordt uitgegaan van een langetermijn-

(levensloop)perspectief. Voor veel beleid gaat de kost voor de baat uit. Een 

voorbeeld hiervan is het beleid gericht op inburgering en het inlopen van 

achterstanden in het onderwijs en op de arbeidsmarkt. De opbrengsten hiervan, 

door stijging van het opleidingsniveau, toename van de participatie in de 

samenleving, betere opvoeding van kinderen en een grotere kans op werk, zijn 

reëel, maar moeilijk te kwantificeren.  

 

Het totaal aan beschikbare cijfers uit de rijksbegroting is kortom ongelijksoortig 

van aard en niet onderling vergelijkbaar. Pogingen tot toerekening of schatting 

kennen dus nadrukkelijk hun beperkingen. 
 

 

De Minister voor Wonen,    De Minister van Sociale Zaken en  

Wijken en Integratie,    Werkgelegenheid, 

 

 

 

E.E. van der Laan    J.P.H. Donner 

 

 

 

De Minister van Justitie, 

 

 

 

E.M.H. Hirsch Ballin 


